

北国风

主编:文天心
执编/版式:毕诗春
美编:倪海连
投稿邮箱:
hljrbb@163.com



①②③顶着冰雪盛放的冰凌花。



请关注龙头新闻APP
妙赏专栏



爱情谷的冰凌花

乍暖还寒的时节,如果走在绥芬河爱情谷主题公园的山谷和山腰,仔细观察就会寻觅到冰凌花的踪迹。

让我来告诉大家,冰凌花是一种什么植物?又有哪些习性和特点呢?

冰凌花是我国北方高寒地区特有的一种耐寒草本植物。学名为侧金盏花,属于毛茛科、侧金盏属。不同地域给了它不同的命名,如冰莲花、冰了花、冰凌花、冰郎花、冰顶花、冰里花、冰溜花、金盏花、金盏花、雪莲花等。在我国,中医称冰凌花为福寿草,具有一定药用价值。

绥芬河人因为其在冰雪融化时率先开放,所以一般都称它为冰凌花。由名字可看出其不畏冰雪、凌寒绽放的铮铮傲骨。

早就听说绥芬河爱情谷的山坡上,开有冰凌花。它能悄悄地钻透铁板一样的冻土,顶着皑皑白雪,开出一朵朵金黄色的小花。前不久,我步行去爱情谷的山坡上观看冰凌花。到了一看,山坡上除了白雪根本就没看到冰凌花的踪迹。当时我心想:这有可能是来



得太早了吧!于是我回到家里,每天翻看着手机中的日历,耐心地等待着。

阳春三月,一阵阵暖暖的春风吹来,地上的冰雪开始融化了。一个晴朗的天气,我再次徒步去观看冰凌花。走在去往爱情谷的路上,抬头仰望蓝蓝的天空,时而有白云飘过。当我来到国家AAAA级景区爱情谷主题公园的山坡上时,惊奇地看到了雪中钻出了一个褐色的小脑袋。心想:这应该是冰凌花吗?马上用手机拍下照片发给朋友,问这是否是冰凌花?得到朋友确切的回答:是冰凌花!这是冰凌花的花蕾。这让我很敬佩冰凌花的顽强和坚韧。朋友还告诉我:过几天再去就能看到冰凌花开了。我是个急性子人,回到家里我又在焦急中等待着。一天、两天、三天……



冰凌花开春天到来

在伊春林区,山花品种很多,这些山花绚丽多彩,形态各异,但是,最独特的山花却是冰凌花。在伊春林区,日历上的春天不算春天,只有冰凌花开了,才是春天来了。

四月末的一天,我和几位好友,去伊春兴安国家森林公园游玩。伊春兴安国家森林公园始建于1993年,占地面积4515公顷,山体海拔420米,其中兴安塔主峰海拔为653米;伊春兴安国家森林公园是距离市中心最近的国家森林公园,在伊春兴安国家森林公园里,有留客谷、五棵杨、醉泉、幸运谷、獾子岭、卧虎坡、兴安塔、林都明珠观光塔八个景区。2005年被国家林业局批准为国家森林公园,2006年被省旅游局批准为国家AAA级旅游景区,2015年,与水上公园、木雕园、石苑合称为锦绣山水公园,再次晋升为国家AAAA级旅游景区。

大地的积雪尚未完全融化,背阴的地方积雪厚如棉絮,朝阳的地方积雪薄如蝉翼。在开阔地细细端详,薄雪宛如一幅巨大的蕾丝铺展在大地上,形成有趣的不规则的图案,而在这些冰雪之上,你会突然发现冰凌花已经破雪而开。

兴安岭上的报春花

文/马雁凌 摄于清溪



动人春色不需多

这个季节,树木尚未从冬眠中醒来,大多数花草还在冰雪的覆盖下尚未苏醒。园内游人很多,人们或全家出动,或单独而行,更多人三三两两结伴而来。人们的目光在雪地上,在冰面上搜寻,是的,人们都在寻找冰凌花。冰凌花的别名侧金盏花、冰凌花的生长习性很独特,冰凌花常见于山坡或山脚的灌木丛间、阔叶林下以及林缘地上等处腐殖质多的湿润土壤上。冰凌花耐寒,适合昼夜温差大的中性或微碱性土壤生长。

冰凌花的花瓣两层,外层呈深褐色,里层呈嫩黄色。冰凌花刚刚绽放时,花瓣紧紧地裹在一起,渐渐地,花瓣才呈开放状。我不止一次遐想:在冰雪中开放的冰凌花竟然这么娇嫩!冰凌花顶着层层冰雪的重压,穿过厚厚积雪的封锁,顽强地挺起脊梁,不惧冰冻雪冷,高举着芬芳的旗帜,如期绽放。

那些专业的摄影师以及摄影发烧友,端着长枪短炮,对着冰凌花一阵咔嚓!他们或蹲或跪,甚至趴在地上,寻找最佳拍摄角度。冰凌花虽然娇小,但是,动人春色不需多。

树木仿佛是在排练,生机勃勃,汇成一股神奇的力量,沿着每一条神经汹涌。冰凌花,是春天森林盛典的报幕人,是真正的报春花。它不惧冰雪,不畏严寒,小小的身躯,穿过冰雪,冒着严寒,昂起金色的脸庞,坚强地绽放。冰凌花仿佛啄破冰雪坚硬的外壳,向大地昭示:春天来了!伊春从冰雪消融到春花绽放的过程中,在冰凌花之后,还有其它山花渐次开放。

又是一个春光明媚的早晨,我急不可耐地又一次去往爱情谷主题公园的山坡上,观看那冰凌花蕾。还没等我走到山坡上,远远地就看见雪地上绽放着的一朵朵黄色小花。走到近前仔细观看:原来这冰凌花多是一簇簇的,少有单株的。冰凌花开放时,多是伴着冰雪而萌芽。紫褐色的叶子包在薄膜中,金黄色的小花,花茎为1.5厘米至4.0厘米。

冰凌花的学名是侧金盏花,素有北国初春第一花之称。我观看者盛开的冰凌花,确实花如其名。就像一个个的金盏。再仔细观看:发现冰凌花有八至十三个花瓣儿不等。每朵花都诞生于径顶,花的直径很小。褐色的茎和花叶映衬着金黄色的小花。在春风的吹拂下,在雪地里摆动着。看到这里让我想到:这冰凌花仿佛是在向我招手,欢迎我的到来。我马上用手机拍下来存到手机相册里,决定再过几天来观赏这些冰凌花。

当我第三次来到山坡上,看到的又是一番景象。那雪中绽放的冰凌花,有的十多棵簇拥在一起,有的已经盛开了多朵,旁边还衬着花蕾,在即将融化的雪中,花蕾露出了褐色的茎,随风摆动着。旁边咧开嘴的两个花蕾拥挤在一起。此时,空中飘起了零星的雪花,一片一片地落在了冰凌花上面。

我置身于银装素裹的世界里,观看洁白如玉的雪中绽放的那可爱至极的冰凌花。沐浴在早春的阳光里,那黄色的冰凌花,在春风中摇曳。

春天的使者冰凌花,仿佛是在告诉人们:春天来了!

春风摇曳到冰城

□文/摄 杨勇



黑龙江东方学院校园一角。

每至春夏之交的四、五月间,哈尔滨俨然成为一座花园。花草树木仿佛是忽然冒出来的,一夜之间,绿意盈盈,花团锦簇,充满着勃勃生机,顷刻间便铺满了整座城市。而这座城市里的校园,无疑最为鲜活,集聚着春日里所有的色彩,令这座城市充盈着生命的希望和青春的活力。

清晨湿冷的空气,令我们觉出春天的温暖还在路上,而七彩的晨光,已经洒满了校园。黑龙江东方学院广场的东南角,种满了连翘,成片簇拥的黄色花朵,总会让人流连忘返。倘若遇上疾风骤雨,便会是满地的“黄金甲”,泥土似乎也产生了生命的力量。广场的东北角,种植着几棵大树,听说是从旧时的学府路校园里移过来的,想来应该是要把那份教育的初心永久地传承下去。几只喜鹊,倏地飞起,掠过教学楼的一角,飞向另一侧的榆树林。这是属于它们的领地。移到主楼北面的启程碑前,读着“今日凡鸟,他日凤凰”的碑文,我好像听到另一个声音。一位故去的教授这样述说:我在东方学院的十多年,是我一生中最充实的日子。时光漫不经心,却如镜子一般,映照出每一种身形。

图书馆后身是刚刚建成的东方隅园,树木枝条的茎节里已涌出新绿,新栽的草木、新铺的石子路,在新雨过后,正迎来明媚的阳光。左侧花圃里的迎春花还未凋落,右侧的芍药花已悄悄绽放。墙角的苔藓泛着浓浓的绿意,正应了那句“苔花如米小,也学牡丹开”的诗文。从隅园的凉亭里,可以听到从第二教学楼半开的窗子里,传出琅琅的读书声。林荫树下的空地,室外阅读会正在进行。更远处的体育场传来呼喊声,自信的青年学子们,正在绿茵场上比拼。每年的此时,学校的读书节和体育节几乎同时启动,又总是在遥相呼应。如果明年,两个节日在同一平台上启幕,长跑和诵读同步进行,可好?

走过木质连廊,驻足在木头栈桥上,望着波光粼粼的池水,我从中分明听出了生命的潮声。岸边的芦苇随风舞动,水中的小鱼自由畅游。黄昏时分的养正讲堂里,琴声悠扬,歌声浩荡,这是学生们在课余时间自找的乐趣。路边的灌木丛和榆叶梅静默着,似乎也沉浸于难得的清静之中。再往北行,第四学生公寓旁种植着一片白桦林,它们最不起眼,那些四季如一的白桦树,好像要证明什么,又好像在坚守着什么。与白桦林隔道相望,便是新建的人才公寓,那里住着来自多个国家的留学生,他们用不同的肤色和眼睛,感受和欣赏着这座年轻的校园。2015年1月,这所学校从学府路校园整体搬迁到今天的哈南新校园。时至今日,已整整十年。哈南十年,栉风沐雨,建设并未止步,就像这所大学的发展也并未止步。

春风摇曳下的哈尔滨,是一片生命绽放的景象。街头巷尾,绿色的枝条和多彩的花朵,随处可见。杨树、柳树、榆树、槐树,泛动着绿色的枝条;黄色的连翘和迎春花,粉红色的榆叶梅,粉色的杏花和白梨花,紫色的丁香花,也全都竞相开放。我在分不清各式种类的花丛间,迎接春光,迎接播种,迎接万物复苏。我在不知不觉的时光里,盼来迎新季,又送走毕业季,一如这校园里的师生们,在不同的时间交错里,共同感受着“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪”。如果厌倦了案牍的劳顿,大可以在校园里走走,走过榆树林、杨树林、白桦林,走过不同色彩的花丛,就像走过自己的人生。要像那些刚刚舒展的花草树木一样,我们也要伸展出自己的姿态。

我想,这应该是哈尔滨校园里特有的春日叙事,是北方生命独有的打开方式。我深知,那些花草树木一定是在寒意中挣扎了许久,积蓄着生命自身的力量。然后便是,“千红万紫安排著,只待新雷第一声”。哈尔滨市绿化面积接近1.7万公顷,人均公园绿地面积达到10.37平方米。而校园绿地功不可没,在绿色文明城市的发展进程中起着举足轻重的作用。哈尔滨市有近50所大学。这是50座教育和人文的殿堂,也是50座城市的花园。今年,黑龙江东方学院被评为第三届全国文明校园。我想,这里面也一定有绿色生命的功劳。

此时,绵绵的细雨一直在飘落,像轻轻弹奏的琴弦,又像是每一个人的往事。而关于新生的故事,正在这座校园里上演。



①②③春天,爱情谷的山坡上,冰雪尚未融化,冰凌花却盛开了。